

Подведены итоги работы в 2023 году Союза казачьей молодежи Кубани. Это уникальное молодежное движение было создано шесть лет назад в Краснодарском крае.

Союз казачьей молодежи Кубани (СКМК) остается одной из самых массовых общественных молодежных организаций края. Его численность постоянно растет. За нынешний год она увеличилась сразу на 6,5 тысячи человек. Сегодня союз объединяет более 118 тысяч детей, подростков и молодых людей.

Основные направления деятельности молодежной казачьей организации — военно-патриотическое и спортивное воспитание, допризывная подготовка молодежи, развитие системы непрерывного казачьего образования, грантовая деятельность. Второй год ключевым направлением является работа по сбору, отправке, доставке гуманитарных грузов участникам специальной военной операции.

Своих не бросаем!

С самого начала специальной военной операции представители СКМК стали в ряды защитников Отечества. Сегодня боевые задачи выполняют более двух тысяч молодых бойцов, которые состоят в Союзе казачьей молодежи Кубани, в том числе более трехсот выпускников казачьих кадетских корпусов. Десятки из них уже удостоены государственных наград. В целом треть участвующих в СВО кубанских казаков — это молодежь.

А в тылу их земляки в полной мере следуют принципу «своих не бросаем!». Учащиеся казачьих школ, кадетских корпусов, казачьих вузов, молодежь хуторских, станичных, районных казачьих обществ принимает самое активное участие в сборе гуманитарной помощи.

Школьники вместе с родителями собирают посылки с необходимыми в военном быту вещами и продуктами, передают для участников СВО рисунки и письма с добрыми пожеланиями. Казачата из средних и старших классов изготавливают окопные свечи, сухой армейский душ, плетут маскировочные сети.

Студенты средних и высших учебных заведений применяют свои профессиональные навыки. Так, участники СКМК — учащиеся Тихорецкого индустриального техникума — своими руками сваривают из металла походные печки. Эти буржуйки, доставленные на передовую старшими товарищами-казаками, согревают наших бойцов в окопах.

Активисты казачьей сотни Кубанского государственного аграрного университета на площадке факультета перерабатывающих технологий своими руками изготовили партию

За 2022–2023 годы проектной мастерской СКМК и ККВ выиграно грантов на общую сумму 38,4 млн рублей, привлеченное финансирование составило более 27,5 млн рублей. В текущем году в числе победителей 47 проектов. Гранты направлены на патриотическое воспитание, допризывную подготовку, развитие спорта в казачьих обществах.

Новое поколение

Заместитель губернатора, атаман Кубанского казачьего войска Александр ВЛАСОВ:

— Союз казачьей молодежи Кубани — одно из сильнейших молодежных движений в России. Сегодня союз растет, развивается, вместе с Кубанским казачьим войском становится одной крепкой и сильной казачьей семьей. В Союзе казачьей молодежи Кубани мы формируем войсковой кадровый резерв, воспитываем патриотов, способных объединять и вести за собой молодежь во благо Краснодарского края. Именно от нашей казачьей молодежи зависит, каким завтра будет казачество, как будет жить Кубань.



Будущие защитники

Кубанские казаки всегда были на переднем крае, всегда защищали Родину. И сегодня казачат воспитывают как будущих защитников Отечества.

В текущем году продолжала активно развиваться сеть военно-патриотических, спортивных казачьих клубов, увеличилось количество и качество мероприятий по допризывной подготовке казачьей молодежи.

В Краснодарском крае действует 165 казачьих молодежных клубов, в которых занимается свыше десяти тысяч казачат. Ежегодно СКМК проводит ряд соревнований на Кубки атамана Кубанского казачьего войска (ККВ) по различным видам спорта. Казачья молодежь показывает отличные результаты в гиревом спорте, в турнирах по армейскому рукопашному бою, самбо и другим боевым искусствам.

Более четырех тысяч представителей Союза казачьей молодежи Кубани старше восемнадцати лет в 2023 году приняли участие в военно-полевых сборах Кубанского казачьего войска. В рамках допризывной подготовки в детских военно-полевых сборах участвовало порядка десяти тысяч казачат в возрасте до восемнадцати лет.

Курс начальной военной подготовки прошли и участники краевого сбора «Атаманский кадровый резерв», который в этом году впервые проведен на базе Ейского казачьего кадетского корпуса. Более сотни атаманов казачьих школ, кадетских корпусов и вузов Краснодарского края, входящих в Ассоциацию казачьих вузов России, изучали лучшие образцы российского оружия на Ейском полигоне ПВО, учились обращаться со стрелковым оружием и казачьей шашкой, а также осваивали навыки единоборств и рукопашного боя с чемпионом мира по самбо Федором Дурымановым,

который сегодня советник атамана Кубанского казачьего войска.

Для участников «Атаманского кадрового резерва», равно как и для участников других военно-спортивных и военно-патриотических мероприятий, СКМК были организованы встречи с казаками, сражавшимися в ходе СВО.

На примере героев

Молодое поколение кубанского казачества воспитывают на примерах настоящего героизма.

Под шефством участников СКМК находятся ветераны Великой Отечественной войны. В этом году казачья молодежь вновь приняла участие в краевой патриотической акции «Во имя Кубани». Казачата своими силами привели в порядок тысячи памятников и объектов исторического и культурного наследия.

Во всех казачьих классах, школах и кадетских корпусах Кубанского казачьего войска и Союз казачьей молодежи Кубани совместно с Министерством образования Краснодарского края организовали работу по открытию парт героев, мемориальных уголков, стендов с информацией о казаках, участвующих в специальной военной операции.

Уже в 84 учреждениях, имеющих региональный статус «казачья образовательная организация», созданы школьные музеи, которые посвящены участникам СВО, проявившим отвагу, мужество и героизм в сражениях за Родину. Музейные экспозиции и уголки памяти в честь героев СВО открыты во всех казачьих кадетских корпусах. В некоторых учебных заведениях в этой работе продвинулись еще дальше: в Армавирском аграрно-технологическом техникуме создана целая Аллея Памяти Славы.

С начала этого года в казачьих образовательных организациях проведено 987 уроков, посвященных участникам специальной военной операции. В этих мероприятиях приняло участие более 350 тысяч учащихся. По инициативе СКМК в рамках всероссийского проекта «Разговоры о важном» в школах проводятся занятия, направленные на патриотическое воспитание, встречи с участниками и ветеранами боевых действий.

Образование и воспитание

Духовно-нравственное воспитание — одно из приоритетных направлений в работе Союза казачьей молодежи Кубани. В сентябре этого года в войсковом собрании Александра Невского была освящена икона причисленного к лику святых цесаревича Алексея — последнего атамана всех казачьих войск России. Икона была написана по инициативе Союза казачьей молодежи Кубани при поддержке Тихорец-

высокоэнергетических батончиков из смешанных с медом измельченных орехов и сухофруктов. Казачи-студенты надеются на то, что этот сухой паек из экологически чистых кубанских продуктов поможет бойцам поддерживать силы несколько часов подряд в ходе марш-бросков.

Штаб СКМК во главе с лидером движения Владиславом Кириченко доставил эту и другие посылки молодежи на линию фронта, передал кубанским казакам-добровольцам, которые сегодня сражаются на артемовском направлении. Теперь ждут

тому, что количество таких классов растет, что всех учащихся сразу принимают в ряды Союза казачьей молодежи Кубани и с ними проводят встречи лидеры движения.

Ольга Шохина считает, что сегодня особое внимание нужно уделять тем казачатам, которые получают рабочие специальности в учреждениях среднего профобразования. Именно они, как их предки-казаки, будут работать непосредственно на родной земле, на кубанских предприятиях.



отзывов бойцов — студенты-аграрии готовы поставить на поток изготовление полезного продукта.

Значительный объем гуманитарных грузов казачья молодежь собирает также для раненых бойцов и жителей освобожденных территорий.

Передачу помощи обеспечивает штаб СКМК, который постоянно посещает военные госпитали Краснодар и Ростова, а также Луганск, Мариуполь, Мелитополь и другие города новых регионов России.

Преемственность поколений

Эта работа, равно как и другая деятельность Союза казачьей молодежи Кубани, ведется совместно со старшими товарищами, с ветеранами.

Глубокое уважение к старшим у казаков в крови: недаром испокон веков одним из ключевых органов управления в Кубанском казачьем войске, в казачьих обществах были и остаются советы стариков. Именно в этих традициях сегодня воспитывают казачью молодежь.

Ольга Шохина с сентября этого года возглавляет совет ветеранов в родной станице Архангельской и остается куратором казачьей молодежи по Тихорецкому району. Ей есть чему научить казачат: пять лет Ольга Александровна была заместителем атамана Архангельского станичного казачьего общества. Сегодня она работает наставником в казачьих классах школы №33 станицы Архангельской, искренне раду-

Свыше трех тысяч тонн грузов, собранных кубанскими казаками, уже доставлено в зону СВО.

— У нас в районе авторитет казаков растет не только у детей, но и у родителей детсадовцев и школьников, у студентов колледжей и техникумов. Это происходит благодаря патриотическому воспитанию, важной частью которого в последнее время стала помощь участникам СВО. В нашей волонтерской группе, созданной в прошлом году Еленой Романовой, казачки семьи, жители нашей казачьей станицы очень живо откликаются на инициативы СКМК о сборе средств и вещей. Собираем всем миром и отвозим на передовую то, что нужно нашим парням: покупаем тепловизоры и медикаменты, плетем маскировочные сети, — отмечает Ольга Шохина. — Главное, молодежь вместе с нами участвует во всех делах на благо родных станиц. В Союзе казачьей молодежи Кубани мы растим будущих атаманов, будущих активистов казачьих обществ. Именно молодежь формирует образ современного казака. Благодаря достижениям молодежи казачество становится неотъемлемой частью современного общества и российского государства.



кубанского казачества

Треть состава правления Кубанского казачьего войска сегодня — это казаки и казачки из СКМК. Полсотни атаманов первичных обществ, два атамана районных обществ и атаман Ейского отдела ККВ — представители Союза казачьей молодежи.

кого районного казачьего общества. Сегодня она присутствует на всех торжественных мероприятиях казачьего детско-юношеского движения.

Союз казачьей молодежи Кубани стал основой созданной в Краснодарском крае уникальной системы непрерывного казачьего образования. В эту систему сегодня входит шестьдесят казачьих детских садов, 84 казачьи школы. За нынешний год в крае появилось еще одиннадцать казачьих детсадов и восемь казачьих школ. Постоянно увеличивается количество классов и групп казачьей направленности — сегодня их более пяти с половиной тысяч. С казачатами постоянно занимается более двух тысяч казаков-наставников, которые регулярно проходят профессиональную подготовку и повышают свою квалификацию.

На Кубани создано и работает семь казачьих кадетских корпусов. Эти учебные заведения традиционно занимают первые места в краевых и всероссийских конкурсах и мероприятиях, регулярно входят в число лучших в регионе и стране.

Союз казачьей молодежи Кубани ежегодно проводит краевые конкурсы «Лучший казачий детский сад», «Лучшая казачья школа», «Лучший казачий кадетский корпус». В них принимают участие образовательные организации, реализующие в рамках своей деятельности казачий компонент.

В этом году в конкурсе приняли участие 23 школы с региональным статусом «казачья образовательная организация». Межведомственная комиссия, в которую входят представители Союза казачьей молодежи Кубани, Кубанского казачьего войска, Департамента по делам казачества, военным вопросам и работе с допризывной молодежью, Министерства образования, науки и молодежной политики края, определила трех победителей.

Первое место завоевала краснодарская школа №8 имени Героя Советского Союза партизана Геннадия Игнатова, второе место — школа №10 имени Петра Петровича Грибачева хутора Куликовского Ленинградского района, третье место — школа №9 имени Михаила Павловича Ба-

быча станицы Советской Новокубанского района.

Именно эти школы достигли наибольших успехов в формировании воспитательного пространства на основе историко-культурных традиций кубанского казачества, в деятельности органов казачьего самоуправления, во взаимодействии с казачьими обществами, духовенством, в реализации дополнительных образовательных программ казачьей направленности, в участии в муниципальных, региональных, федеральных и международных фестивалях и конкурсах.

аграрного университета Артем Приходько. В его родном вузе «Казачья сотня» была сформирована в октябре прошлого года, а официальный статус получила в феврале 2023-го. Сегодня в нее входят не только студенты, но и молодые преподаватели.

За короткий период участниками «Казачьей сотни» КубГАУ сделано много важных дел. Например, на базе сотни создано студенческое научно-просветительское общество «Казачья вольница». При поддержке кафедры истории и политологии молодые казаки изучают архивные

тически все проекты, которые реализуются сегодня в казачьих обществах, связаны с молодежью. Авторами и наиболее активными их участниками являются представители Союза казачьей молодежи Кубани.

Продолжается работа по проекту «Казак-2030», который реализуется в крае при поддержке Фонда президентских грантов и позволяет привлечь молодежь края в проектную деятельность, направленную на развитие своих районов, а также укрепление традиций казачества и при-

был реализован в сотрудничестве с местной администрацией, которая провела работы по благоустройству территории.

По словам Владимира Баранова, в рамках второго этапа проекта «Казак-2030» запланирован проект с участием казаков-студентов, обучающихся на факультетах социологии. Этот проект позволит провести мониторинг и дать объективную оценку того, как разработанные с участием казачьей молодежи проекты повлияли на территорию, где они были реализованы, как изменили жизнь тех, кто их инициировал.

— Думаю, очень важно то, что при разработке проектов молодые казаки развивают свои профессиональные компетенции, осваивают навыки работы в команде. А самое главное, они уже в юном возрасте берут на себя ответственность, создают блага для своих земляков, улучшают жизнь людей на своей малой родине, — подчеркивает Владимир Баранов.

Будущее Кубани

В работе с молодежью мелочей не бывает. Союз казачьей молодежи Кубани доказывает это сотнями и тысячами больших и малых дел без перерывов, выходных и каникул.

В летнее время работа тоже кипит: в нынешнем году число оздоровленных казачат увеличилось на двадцать тысяч человек, а в «казачьих сменах» состоялось более 435 крупных мероприятий, которыми было охвачено свыше 45 тысяч человек.

Трудовые будни полны свершений казачьей молодежи. В этом году открылись казачьи группы в учреждениях среднего профессионального образования. В муниципальные советы депутатов вошел ряд представителей СКМК, воспитанных в традициях кубанского казачества, получивших путевку в жизнь в рядах Союза казачьей молодежи Кубани.

Лидер СКМК своим личным примером демонстрирует плоды работы системы непрерывного казачьего образования. После выпуска из Кропоткинского казачьего кадетского корпуса он стал заместителем атамана и начальником штаба Тихорецкого районного казачьего общества, а затем возглавил самое массовое в крае молодежное движение и вошел в состав правления Кубанского казачьего войска.

— Мы своим примером стараемся показать, как нужно проявлять активную гражданскую позицию, работать на благо Родины. В этом году штаб СКМК в полном составе побывал практически на всех территориях новых регионов России, передал тонны собранных кубанскими казаками гуманитарных грузов. И здесь, в крае, молодежью немало сделано для развития казачьих обществ, родных хуторов, станиц, городов. Цель у нас одна: увеличить численность казаков на Кубани. Добиться того, чтобы участники Союза казачьей молодежи Кубани становились атаманами первичных казачьих обществ, районных обществ, чтобы они обновляли состав правления ККВ, работали в органах государственной власти всех уровней, в органах местного самоуправления. Тогда казачество станет реальной движущей силой Кубани, — подчеркнул председатель Союза казачьей молодежи Кубани Владислав Кириченко.

Именно в Союзе казачьей молодежи Кубани сегодня растет новое поколение кубанского казачества, его большое будущее.

Подготовила
Наталья НИКОЛАЕВА



Кузница кадров

Второй год СКМК ведется системная работа по интеграции казачьего компонента в вузах Кубани. На сегодняшний день соглашения о сотрудничестве с Кубанским казачьим войском подписаны с пятью ведущими вузами края, которые вошли в Ассоциацию казачьих вузов России. Готовится подписание соглашения с военным училищем имени генерала армии Штеменко.

В 2023 году краевым штабом и муниципальными отделениями СКМК проведено свыше 65 тысяч мероприятий, в которых приняло участие более 140 тысяч человек.

На базе вузов организованы студенческие объединения «Казачьи сотни», участники которых проходят подготовку в Кубанском казачьем войске, органах власти и правоохранительных органах, а также участвуют в региональных, межрегиональных и федеральных мероприятиях. В этом году 37 казаков-студентов участвовали в параде Победы в Москве.

Среди них был и атаман казачьей сотни Кубанского государственного

даные и популяризируют историю казачества. Так, в ноябре на конференции, организованной совместно с КубГАУ, представили экономику казачьих обществ.

Молодой атаман Приходько считает, что казаки-студенты уже завоевали авторитет в родном вузе. Им доверили проведение экскурсий по территории вуза для участников всероссийского форума «Агроград». Они проводили мероприятия для участников форума «Инагрика» и мероприятия по профориентации для учащихся краснодарских школ. На их группу в соцсетях подписано более двух тысяч человек, и ректор оставляет на страничке «Казачьей сотни» свои комментарии.

— В первую очередь студенческая казачья сотня помогает выпускникам школ, кадетских корпусов не терять связь с казачеством, получая высшее образование. Участники казачьей сотни — это будущие специалисты, которые имеют потенциал для того, чтобы занять должности в администрациях муниципалитетов, в казачьих обществах, в правлении ККВ. Мы работаем и будем работать как кузница кадров для развития кубанского казачества, — подчеркивает Артем Приходько.

На благо земляков

Кубанские казаки всегда были не только защитниками Отечества, но и великими тружениками, которые освоили новые земли и сделали Кубань процветающим краем.

Новое поколение кубанских казаков продолжает эти славные традиции предков. Сегодня на базе районных казачьих обществ и муниципальных отделений Союза казачьей молодежи Кубани активно развивается проектная деятельность. Молодые казаки вместе со старшими разрабатывают и реализуют социально значимые проекты в родных городах, станицах и хуторах.

Руководитель проектной мастерской Кубанского казачьего войска Виктор Баранов отмечает, что прак-

влечение новых членов в казачьи общества в регионе.

Один из грантов по этой программе выиграл молодой казак из Ейского отдела, который является участником СКМК. Он реализовал проект развития добровольчества и сегодня возглавляет «Движение первых».

Молодые казаки Кореновского района, выиграв грант, сформировали команду, которая создает и распространяет в интернет-пространстве информационные ролики и видеоблоги о героях истории казачества, о подвигах кубанских казаков. Кроме того, казачатами Кореновского района был получен грант на раз-

Первое место занял Краснодарский край — Кубанское казачье войско в рейтинге реализации Стратегии государственной политики в отношении российского казачества по итогам 2023 года. Высокие оценки получены по таким критериям, как работа системы непрерывного казачьего образования, деятельность Союза казачьей молодежи Кубани.

витие клуба народных казачьих танцев. Средства гранта были направлены на закупку костюмов и реквизита, на формирование молодого творческого коллектива.

В Анапе молодые казаки, благодаря грантовой поддержке, реализовали проект «Булава» — создали на берегу моря спортивную площадку для развития казачьих видов спорта. Здесь уже проведен цикл мероприятий для казачьей молодежи.

В станице Юго-Северной Тихорецкого района на выигранный атаманом грант Росмолодежи была создана Аллея Славы казачества. Проект

